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eterev era un sărman beţivan. Avea o înţelepciune întoarsă şi vor-
bea, amuzîndu-se, despre nişte „prospecte de fericire universală", 
eu ticluirea cărora s-ar îndeletnici un mănunchi de „proşti", încă-
păţînaţi să înfrumuseţeze viaţa... Teterev era un sceptic. Viaţa, 
în vremea lui, era stricată şi meschinizată de o lume înrăită în 
trîndăvie hulpavă şi sigură pe dăinuirea ei veşnică. Mocnea, e 
drept, undeva în afundul aburit al simţurilor lui, o asteptare tinc-
turată de umbra unei révolte faţă de ceea ce capetele simandicoase 

aie vremii numeau „imuabilul vieţii date". Şi se bucura de aceea, în îndoielile lui, 
de „sănătatea" şi drumul pe care voia sàA străbată Nil. Nil era muncitor la căile 
ferate. Avea o vorbă : „nu exista mers al trenuolor care să nu se schimbe". Şi 
trăia într-o convingere demnă : „stăpîn e acela care munceşte". In pofida aparen-
ţelor care-i înfăţişau o societate stăpînită de „neghiobi" şi „porci", el rămînea 
încredinţiat că aceştia „au să dispară, au să treacă, aşa cum dispar abcesele de 
pe un corp sănătos". Şi insista : „stăpîn e acela care munceşte... să vă intre bine 
în cap !" 

Cînd se întîmpla aceasta ? Pe vremea Unchiului Vania — „vreme toemai 
bună să te spînzuri". Pe vremea cînd Treplev se tînguia : „orbecăiesc prin .haosul 
visurilor şi imaginilor, fără să ştiu la ce şi cui foloseşte. Nu cred şi nu ştiu care-i 
chemarea mea". Pe vremea cînd Astrov socotea că „numai dumnezeu ştie care-i 
adevărata noastră menire", pentru că vedea pe om „înzestrat eu forţă creatoare, 
ca să sporească tot ce este dat", cum totuşi „până acum, n-a créât, ci a distrus". 
Astrov moralistul : „la om totul trebuie să fie frumos — şi faţa şi îmbrăcămintea 
şi sufletul şi gîndurile..." Astrov realistul : „Nu mai exista raporturi directe, eu-
rate, libère faţă de natură şi de om". Astrov descumpănitul : „Sufăr uneori peste 
puteri şi nu văd nicăieri nici o lumină înaintea mea". Si Astrov visătorul : „Cei 
care vor trăi o sută, două sute de ani după noi şi care ne vor dispreţui pentru 
că 'ne-am trăit viaţa atît de searbăd şi atît de prostesc, vor izbuti poate să gă-
sească mijlocul de a fi fericiţi... noi însă nu". Alături de Astrov, visează şi Ver-
şinin la o viaţă de peste 200—300 de ani, şi alţii. Pentru ei, visul era o inconsis-
tentă şi deprimantă consolare, într-o vreme de nelinişte, de doruri neîmplinite, 
de incertitudini. 

* * * 
Cît e de atunci, de cînd Teterev se amuza sceptic de „prospectele de feri

cire universală", închipuite de cîţiva vizionari, de cînd visurile în schimbarea la 
faţă a lumii se proiectau în depărtări utopice de veacuri ? Măsurile calendaristice 
nu par edificatoare cînd e să stabilească schimbări revoluţionare. Căci, în cazul 
de faţă, ele v~>rbesc doar de cîteva zeci de ani : nici 60. 

Acum nici 60 de ani, pe cînd Nil pătrundea.— ca un personaj din altă lume — 
în dramaturgia secolului, şi pe cînd convingerile şi aspiraţiile lui aveau acolo 
rezonanţa unor tonuri disonante, în concertul dominât de aroganţa şi plictisul 
banului, ori de neliniştile şi dezorientările nevolnice, Lenin definitiva formulările 
primului Program de luptă al Partidului bolsevic. Acest program se ocupa, în 
esenţa lui, de fericirea omului. Ea înceta să mai apară însă, aici, ca un miraj şi 
devenea un ideal posibil de atins, un ţel pe care omul poate eu necesitate să-1 
ajungă. Numai că nu pe calea asteptărilor abulice, nu pe calea tînguirilor filozo-
farde (salonarde), nici mai aies, pe calea ..evaziunilor" laşe din realităţile — date — 
ale nefericirii. Fericirea îşi ştergea în acest program culorile steril ezoterice şi 
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devenea o problemă ce se rezolva ştiinţific şi o imisiuiie ce se cerea împlinitâ 
prin luptă. Printr-o luptă aprigă, îndelungă şi complexă, eu şi împotriva cauzelor 
care năşteau şi făceau imuabilă condiţia întunecată, nerealizată, înlănţuită, a 
omului. în spatele acestor cauze — şi după înlăturarea şi nimicirea lor — pro-
gramul deschidea larg orizonturile acelor rosturi — de libertate şi demnitate, de 
bună stare şi egalitate, de armonie socială — după care de atîtea mii şi mii de 
ani tînjea omenirea. Pe acest teren, curăţit de piedici şi neguri, omul urma să 
ducă mai départe lupta şi să-şi construiaseă singur fericirea, construindu-se în 
acelaşi timp pe sine. 

Primul Program al Partidului bolşevic, départe de a fi un idilic „prospect", 
numea fără echivoc şi fără reticenţe cauzele nefericirii societăţii : exploatarea 
omului de către onx, orînduirile bazate pe această exploatare, reprezentanţii şi 
slugile acestor orînduiri ; demonstra mai eu seamă, eu precizie, necesitatea istorică 
a dispariţiei acestor orînduiri, eu tot alaiul lor de mizerii : obscurantismul, teama 
de ziua de mîine, umilinţa, silnicia, egoismul, fărădelegea, războaiele. în visul pă-
truns de concluziile ştiinţei, despre mersul şi legile* istoriei, programul — care 
descifra contradicţiile lăuntrice crescînde ale societăţii capitaliste şi sfîrşitul ei 
istoriceşte inevitabil — descifra în acelaşi timp, îndeosebi, rolul eliberator pe care 

clasa muncitoare condusă de partidul ei, era chemată să-1 joace, pentru sine şi pentru 
toate păturile asuprite, în grăbirea şi ducerea pînă la capăt a acestui sfîrşit, în con-
tinuarea luptei, pentru edificarea unei alte lumi. 

Descifra : prevedea. Iar previziunea avea forţa propulsivă a adevărului. Ea 
a organizat şi însufleţit acţiunile eroice ale încercatului proletariat rus, în asprele, 
amarele şi sîngeroasele lupte dinaintea revoluţiei, precum şi actul revoluţio-
nar al Marelui Ootombrie, al răsturnării şi nimicirii exploâtatorilor şi orîn-
duirii lor : în pravoslavnica Rusie a ţarului şi cnutului, „mersul trenurilor se 
schimbase". Partidul bolsevic al lui Lenin şi al proletariatului rus făcea ultimul 
pas spre împlinirea primului său Program de luptă. Asaltînd Palatul de Iarnă, el 
arăta omenirii zorii primăverii şi-i deschidea pîrtie spre ea. 

Ecoul revoluţiei, răspîndit pe întreg întinsul pămîntului, 1-a mişcat din toate 
resorturile. Privirile cătau spre locul unde se petrecuse cel mai uriaş şi crucial 
eveniment al contemporaneităţii. El demonstra că viaţa, aşa cum este sub orîn-
duirea capitaliste, nu este eternă, nu este „imuabilă". Un stat nou — al munci-
torilor şi ţăranilor — se născuse pe a şasea parte a pămîntului. Apariţia lui în-
semna, în inimile a milioane şi milioane de urgisiţi ai acestui pămfint, că visul 
poate deveni în adevăr realitate. Uriaşa forţă pilduitoare şi de atracţie a primului 
stat socialist a crescut de atunci, mereu mai puternică, mai nestăvilită şi mai rod-
nică, în lume, înaripînd şi orieiitînd lupta de eliberare a oamenilor muncii de 
pretutindeni. 

Ecoul Marelui Octombrie e însă de neînţeles fără eroul lui, fără acel erou 
pe care Maiakovski avea să-1 sintetizeze în impunătoarea dimensiune cifrică : 
150.000.000, şi care avea să se distingă, eu simplitate demnă, numindu-se ora 
sovietic, de toţi eroii reprezeintetivi ai lumii vechi de care se eliberase. Gorki, 
care îl întrevăzuse în Nil şi, după Nil, îl văzuse multiplicîndu-se şi îmbogăţindu-şi 
conţinutul spiritual în luptele eu „diusmanii" şi eu „cei din urrnă", îl va défini, 
după revoluţie, pe acest erou — „simplu, clar şi măreţ totodată" — ca pe omul 
ce cumulează într-însul răzvrătirea şi dăruirea prometeică, intransigenţa justiţiară 
a lui Don Quijotte, dorul creator de cunoaştere faustian. 

Eroul Marelui Octombrie conferea revolutiei sale colosala ei însemnătate 
istorică, nu numai şi poate nu atît datorită răsturnării pe care o operase în rîn-
duielile materiale — „de cînd lumea" — aie lumii. Răsturnînd şi înlăturînd din 
viaţa lui domnia sistemului de relaţii feudalo-capitaliste, el demonstrase în ace-
laşi timp, mai eu seamă, deşertăciunea şi şubrezenia valorilor şi ideii de valoare 
umană, pe care aceste relaţii se bazaseră şi pe care le fructificaseră. El proiecta 
în schimb în faţa lumii şi a viitorului naşterea unei umanităţi şi a unei omenii noi, 
reale. în care trebuia în sfîrşit să capete existenţă concrete tot ceea ce, de-a lun-
gul veacurilor, sub semnul idealurilor platonice, se înscrisese în noţiunea umanis-
mului : în primul rând, dreptul şi mîndria de a fi om, măsură a tuturor lucru-
rilor. Mai mult, năzuinţele înalite aie Renaşterii umaniste (parasite pe drum ori 
uitate de veacurile burgheze) trebuiau să fie împlinite şi ridicate pe planuri mult 
superioare, mult îmbogăţite în sensuri. 
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Realizarea şi autocucerirea omului ne apar azi, cînd citim cu entuziasm 
tezele noului Program al P.C.U.S., a fi în esenţă ţelul final şi rezultanta majora 
a revoluţiei. Peste douăzeci de ani, omul sovietic va intra şi va grabi întregii ome-
niri intrarea pe poarta comunismului. El va intra în comunism ca o personalitate 
care iradiază celé mai înalte virtuţi ce s-au gîndit vreodată în legătură cu omul. 
De pe acum, el închide în dînsul zestrea de frumuseţe trupească, etică şi spiri
t u a l la care visa, fără nădejdi, Astrov. Zestrea această el şi-o îmbogăţeşte, zi de 
zi, în tendinţa continua de a-şi dezvolta forţele creatoare pe care, conştient şi 
liber, le poartă eu sine. Munca, altădată un gest silnic şi penibil, „lipsit de poezie 
şi de idei", cu care nu se putea împăca lumea fără perspective a anilor cehovieni, 
devine zi de zi, în viaţa omului sovietic şi a celor care i-au urmat drumul întru 
socialism şi comunism, o necesitate, un act de creaţie şi de culture. „Mujicul", 
care, în iarna gréa din '917 — sub impulsul răscolitor de conştiLnţe al partidului—, 
izbutise să-şi iasă din seculara lui piele de umilinţă şi resemnare, pentru a-şi 
revendica dreptul de a fi om — de a fi, asadar —, iată-1 astăzi, pe treapta înaltă 
a istoriei de unde bunăstarea materială — generalizată pe toată întinderea socie-
tăţii — îşi vede dezvoltarea ei continua legată cu o putere crescîndă de valorile 
spirituale pe care le-a déterminât. „De creşterea nivelului cultural al populaţiei — 
se spune în Programul P.C.U.S. — depind într-o măsură enormă, avîntul forţelor de 
producţie, progresul tehnicii şi organizarea producţiei..." 

Ce procès transformator, de uluitoare dimensiuni, se aseunde în acest para-
graf impunător prin laconismul şi sobrietatea lui ! Să ne gîndim numai. Eroul 
Revoluţiei din Octombrie e astăzi explorator al oceanelor cosmice, deţinător ne-
contestat al celor mai adînci şi mai subtile taine aie ştiinţei, pe cale a depăşi în 
toate domeniile stadiile-limită la care civilizaţia capitalistă a fost sau mai poate fi 
în stare să ajungă. El a pornit însă atunci, pe un drum de nimeni bătut, nevoit 
a ţine piept celor mai crunte împotriviri. El e acela pe care „înaintata" civilizaţie 
a exploatării şi a uciderii în războaie îl numea „barbar" şi-1 trata ca atare. Răs-
turnarea revoluţionară operată de dînsul şi de puterea proletară, pe care o instau-
rase în locul puterii ţariste, era socotită de reprezentanţii aceleiaşi civilizaţii 
drept uzurpare. Aceştia s-au năpaistit, coalizaţi, asupra abia înfiripatului stat sovietic, 
să4 lichideze. Erau convinşi că le va fi uçor. Numai că faptele i-au dezminţit. In 
împrejurări cînd „imperialismul international făcea ultima încercare, deosebit de 
puternică, de a strivi republica sovietică", cînd el dezlăntuia o „puternică ofensivă 
dinspre Vest şi Est, concomitent cu o série întreagă de rebeliuni aie albgardişti-
lor, cu încercarile făcute în mai multe locuri de a démonta calea ferată", s-au 
deschis şi ţinut lucrările Congresului în care s-a adoptât cel de al doilea Program 
al partidului lui Lenin, programul care punea în faţa clasei muncitoare şi a raa-
selor muncitoare — ţărani şi intelectuali — perspectiva trecerii de la capitalism 
la socialism, sarcinile concrete ale constructiei socialiste. Era în aceasta certitu-
dinea că Revoluţia va fi, împotriva tuturor asalturilor dusmane, victorioasă. Era 
iarăşi semnul pătramderii ştiintifice a partidului în legile istoriei şi în sensurile ei. 

In plină şi sîngeroasă înfruntare a furiilor potrivnice — de dinlăuntru şi 
dinafară — muncitorul şi „omul cu arma" — deşteptati şi însufletiti de învăţă-
tura şi chemarea leninistă — îşi desfăşurau de aceea faptele de eroism, pe fron-
tul nimicirii intervenţiei şi contrarevoluţiei, şi deopotrivă în lupta pentru clă-
direa, peste ruine şi mizerie, a unei vieţi noi, a unei lumi noi. Brigăzile comu-
niste de muncă, pe care Arbuzov şi Pogodin le surprind astăzi (în Poveste din 
Irkutsk şi, respeotiv, în nu mai putin edificatoarea poveste a FlorUor vii) ca fer
ment al înfrumuseţării etice şi spirituale a omului sovietic, sînt rodul mult înaintat 
al unei asemenea fapte eroice : subotnicul comunist. Ea fusese iniţiată de fero-
viarii comunişti şi de cei stimulaţi de comunişti, pe linia Moscova-Kazan, în anii 
în care Kolceak şi Denikin cu armatele lor şi „alte armate aie moşierilor şi capi-
taliştilor" mai atentau bezmetice la cuceririle Revolutiei din Octombrie. în aceşti 
ani, conditiile obişnuite de viaţă erau, cum subliniază Lenin, „condiţiile celé mai 
grêle" : ruina, mizerie, oboseală, pricinuite de războiul imperialist, boli, subali-
mentare. Mai aies, foamete. 

Iniţiativa subotnicelor comuniste a fost un răspuns dat chemării partidului 
de a munci în spirit revolutionar. Aparitia lor era însă prizărită într-o ambianţă 
în care abundau cazurile de fraudă, eschivările de la muncă, scăderea producti-
vitătii muncii, prăpădirea de materii prime, de produse etc. Ele stîrneau, de 
aceea, risul burgheziei şi al slugilor ed drapate cu pretentii socializante. Speranţa 
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ce se pune în aceste subotnioe este „un boabab într-un ghiveci de rezeda", spu-
neau ei, minimalizînd astfel iniţiativa şi prevestind eşecul regimului sovietic, 
lipsit de baza culturală, tehnieă şi ştiintifică, necesară unei rodnice restabiliri a 
vieţii economice. Lenin socotea însă apariţia primului subotinic comunist mult supe-
rioară tuturor victoriilor repurtate de Hindenburg, de Foch, de generalii englezi in 
ràzboiul imperialist din 1914—1918. Căci „victoria imperialiştilor — arăta el — în-
seamină măcelăiriirea a milioane de imuncitori pentru profiturile miliardarilor anglo-
americani şi francezi, înseamnă ferocitatea capitalismului ghiftuit care putrezeşte de 
viu, care piere. Subotnicul comunist al muncitorilor de la linia ferată Moscova-
Kazan este una din celulele societăţii noi, socialiste, care aduce tuturor popoarelor 
lumii, izbăvirea de sub jugul capitalului şi al râzboiului". 

Cultura era în adevăr o problème de primă însemnătate în viaţa unui popor 
ţinut, pînă atunci, în bezna obscurantistă, oprit a pătrunde în şcoli, refuzat 
oricărei lumini intelectuale. „Ştim foarte bine — remarca Lenin — ce înseamnă 
înapoierea culturală a Rusiei, cîte neajunsuri pricinuieşte ea Puterii Sovietice 
care a dat în principiu democraţia proletară, infinit superioară, care a dat mo-
delul acestei democraţii pentru lumea întreagă". Programul al doilea al partidului 
apăsa puternic pe necesitatea depăşirii grabnice a stadiului déprimant în care, din punct 
de vedere cultural, se afla poporul sovietic, îndată după revoluţie. Şi nu întîm-
plător, în plină luptă eu hoardele lui Vranghel, Lenin lansa tineretului nemuri-
toarea lozincă : „învăţaţi, învăţaţi, învăţaţi !" Dar cultura nu e un domeniu auto-
nom faţă de celelalte domenii de viaţă şi activitate ale societăţii, aie omului. Ba se 
mişcă şi se dezvoltă odată cu ele, determinată şi determinîndu-le într-o unitate 
dialectică indisolubilă. Despărţirea oulturii de economic, de tehnic, de politic este 
proprie vederilor interesat înguste aie exploatatorilor. Această despărţire stră-
juieşte teoria neghioabă a elitelor — a indivizilor de elită şi a raselor de elită. 
Această desparţire a chircit personalitatea omului în cadrele strîmte ale specia-
lizărilor fără orizont ; 1-a înstrăinat de propria lui chemare socială, transformîn-
du-1 într-un simplu instrument al ei ; ina stîrnit — fără perspective — dorul de 
„pleritudine", de „realizare", şi sentimentul greu, „existentialist", de stare-în-faţa-
neantului, care bîntuie azi, îndeosebi, intelectualitatea — cultura — occidentului. 
Această despărţire a culturii de viaţă a stat şi stă la temelia regulii : „fiecare 
pentru el şi dumnezeu pentru toţi", blestemata régula, cum o numea Lenin. Căci, 
ruptă de viaţă, cultura e ruptă de ceea ce o defineste esential, de functia ei con-
structiv umană. Din acest punct de vedere, Revoluţia din Octombrie este prin 
caracterul ei umanist eliberator, cel mai uriaş act de cultură apărut vreodată în 
istoria omenirii. Şi tot ce s-a săvîrşit din clipa revoluţiei încoace — împlinirea cu 
succès a celui de-al doilea Program al partidului lui Lenin, şi pornirea spre per-
spectivele deschise de Programul cel nou, adoptât la istoricul Congres al XXII-lea 
— e prin excelenţă cultură. Trecerea de la „régula blestemata" la régula : „toti 
pentru unul şi unul pentru itoţi" e pe cale a fi desăvîrşită. Această régula a 
început azi, în Uniunea Sovietică, să capete (cum cerea Lenin) rădăcină în con-
ştiinţa maselor, în deprinderile lor, în traiul lor de zi cu zi. Şi dacă ea vorbeşte 
despre victoria deplmă şi definitivă a modului de producţie socialist asupra celui 
capitalist, prin grandioasele monumente industriale, tehnice, ştiinţifice, arhitec-
tonice (în care se concretizează pe toată întinderea Uniunii construcţia materială a 
socialismului), ea vorbeşte implicit de nemăsurata forţă spirituală şi culturală de 
care a ajuns să dispună azi umanitatea sovietică. 

Rod al revoluţiei culturale, care-şi atinge deplin ţelurile înlăunti*ul marelui 
nou Program al P.C.U.S., înaltul nivel cultural, care face prestigiul actual al 
poporului sovietic, priveşte desigur domeniul tehnicii şi al ştiinţei, al artelor şi 
al literaturii. Dar în esenţa lui, şi cu precădere, el priveşte conştiinţa omului. Cuce-
ririle ştiinţei şi ale tehnicii celei mai înaintate au apărut ca o necesitate de prim 
ordin, din primele începuturi ale procesului de organizare şi de reconstrucţie eco-
nomică, de edif icare a socialismului în U.R.S.S. In temeiul rezistenţei pe care o seamă 
de vechi specialişti ai tehnicii şi ştiinţei o arătau revoluţiei, lumea capitaliste 
scontase în anii începuturilor, cu o neghioabă satisfacţie anticipate, eşecul „expe-
rienţei" sovietice. 

Dar „experiments" a reuşit, spre stupoarea repetată şi crescîndă — cin-
cinal de cincinal — a aceleiaşi lumi. A reuşit din plin. Specialism tehnicii şi ai 
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ştiinţei, formaţi în mentalitatea veche a relaţiilor de junglă, au fost reeducaţi, iar 
din rîndul maselor muncitoare au cresout, an de an, cadre ştiinţifice şi maestri ai 
tehnicii. Azi, iată, ne aflăm în pragul zilelor în care dispar contradicţiile ances-
trale dintre munca fizică şi munca intelectuală, în care munca necalificată tinde 
să intre în umbra amintirilor... 

Lumea burgheză invoca „răspunsul plin de autoritate al istoriei", pentru a 
prevesti prăbuşirea statului sovietic, al oameniilor de rînd promoivaţi de el. Tova-
răşui N. S. Hrusciov, în raportul prezentat la Congresul al XXII-lea al P.C.U.S., 
a arătat însă : „Istoria a dat într-adevăr un răspuns plin de autoritate la acea-
stă întrebare. Măreţele victorii aie poporului sovietic în construirea socialismului 
şi comunismului, în toate domeniile activităţii economice, în dezvoltarea ştiinţei şi 
culturii, au spulberat ca pe un fum legenda despre incapacitatea maselor de oameni 
ai muncii de a depune o muncă creatoare, constructive, de a conduce statul. Aceste 
victorii au arătat în mod concludent că poporul muncitor — muncitorii, ţăranii, 
minerii, fochiştii şi bucătăresele — luînd puterea în propriile sale mîini, este ca-
pabil să conducă statul mai bine, eu mai multă pricepere, să dezvoite economia, 
ştiinţa şi cultura eu mult mai mult succès decît au făcut-o, de pildă, membrii 
Consiliului de Stat al Rusiei — cnejii, conţii, capitaliste şi moşierii, care şi-au 
încheiat drumul fără glorie în fundătura emigratiei". 

• * * 

Reeducarea : n-a fost o searbădă insistentă teoretică — o dădăcire — pe 
marginea superiorităţii socialismului şi comunismului, pe marginea necesităţii 
lor istorice. „Frazeologia" este termenul eu care Lenin definea impostura filis-
tină. Educarea şi reeducarea conştiinţelor sînt una din funcţiile fundamentale aie 
dictaturii proletariatului, alături de functia de reprimare a îndărătniciei con-
trarevoluţionare, a gîndirii şi acţiunii duşmane. Reeducarea s-a petrecut în 
focul luptei de clasă, care délimita poziţiile şi risipea confuziile în raporturile 
dintre oameni ; în muncă, în procesul nemijlocit de construire a temeliilor mate-
riale aie socialismului. Aici, în acest procès, disciplina feudală şi disciplina foa-
mei, a robiei „libère", salariate, a capitalului, erau înlocuite eu disciplina şi 
fermitatea proletară. Aici, intelectualul, despărţit politiceşte de burghezie, a des-
coperit practic, odată eu grandoarea ascendentă a constructiei, substratul ei înalt 
uman, strain total de caracterul meschin, profitor şi umilitor, al afacerilor din 
capitalism. Aici, omul de ştiinţă şi-a simţit realmente descătuşate şi valorificate 
talentele şi combustia creatoare. Aici, el a fost şi moraliceşte înfrînt (aşa cum 
sugera geniul pedagogic al lui Lenin), pe planul formaţiei lui iniţiale, şi, în acelasi 
timp, moraliceşte renăscut, intégrât, eu creaţia şi iniţiativa lui creatoare, scopu-
rilor finale aie revoluţiei. 

Drumul inginerului Zabelin — de la teama şi dispreţul faţă de Puterea So-
vietică, iar de aci, de la abandonarea stupidă, într-o îndeletnicire înjositoare, a 
propriei lui meniri productive, la revelaţia esenţei tulburător romantice, şi totuşi 
profund réaliste, a ţelurilor urmărite de Puterea Sovietică, la regăsirea persona-
lităţii sale, totale, libéra a se desfăşura din plin şi din plin valorificată — nu e 
doar drumul unui personaj dramatic. E drumul dramatic, dar purificator şi întă-
ritor, al tuturor intelectualilor cinstiţi, de veche formaţie, pe care revoluţia şi 
construcţia socialistă i-au redat propriilor lor veleităţi şi aspiraţii, îmbogăţindu-le 
conţinutul şi înălţîndu-le sensul activităţii şi rolului lor în societate. A descoperi, 
a preţui şi afirma forţa creatoare din orn, a o folosi pentru creaţie, nu pentru 
distrugere (vechea viziune a amarului Astrov), a descoperi omul din om, iată 
obiectivul primordial, permanent, al acţiunii educative a partidului, al dictaturii 
proletare, al revoluţiei sale culturale. „Aristocraţii" periferiei sociale — destinaţi 
altădată să populeze becisnicul azil eu rataţi şi épave, irnortalizat de Gorki — 
au renăscut la viaţă, la dragostea de viaţă şi de muncă, în contact eu oamenii 
revoluţiei, atraşi de ei, integrîndu-se în opera lor constructive. Makarenko a 
plăsmuit, în şcoala lui, oameni eu conştiinţă, din făpturi ce se refuzau şi socie-
tăţii şi omeniei. Dar Makarenko e doar un simbol. Poemul pedagogic, eu tot ce 
e în el impresionant şi dramatic, ou toată poezia uman-constructivă care-i dă 
culoare, şi substanţă, şi greutate, e doar o răsfrîngere — universul într-un strop 
de rouă — a uriaşului poem de educare a conştiintelor pe care-1 constituie naş-
terea şi cresterea glorioasă a Puterii Sovietice. 
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Nu e lipsită de sernnif icaţie şi de forţă revelatoare apariţia eroilor — în înţele-
sul plin şi întăritor al cuvîntului—în literatura sovietică. Nu ne gîndim neapărat 
la eroii „tragediilor optimiste", ai „uraganului", ai nenumăratelor evocări ale 
luptelor, aprige şi neîncetate, de la revoluţie pînă la Marele Război pentru Apă-
rarea Patriei, purtate de omul sovietic eu arma în mîini, ca să-şi apere, împotriva 
furiilor impérialiste şi fasciste, cuceririle, construcţia şi viaţa lui nouă. Aceşti eroi 
£ac neîndoios parte intégrante din universul moral al omului sovietic. Ne gîndim 
lnsă aci la eroii cotidieni ai lurnii sovietice. La acei pentru care problemele creş-
terii şi întăririi economice şi organizatorice a statului au devenit problème de 
viaţă, au déterminât în ei rezolvàri aie problemelor personale. La acei care au 
dezlegat vechiul conflict dintre individ şi societate, prin subordonarea libéra, 
conştientă, a intereselor personale intereselor obşteşti ; care au făcut din ideea 
de răspundere socială şi disciplina socialistă, din iniţiativa creatoare, din ridicarea 
nivelului şi exigenţelor culturale şi etice, din relatiile tovărăşeşti, de întrajutorare, 
eu lumea înconjurătoare, un fundament spiritual al personalităţii lor. 

Aceşti eroi sînt eroii acelei „revoluţii mai grêle, mai esenţiale, mai radi
cale, mai hotărîtoare decît însăşi răsturnarea burgheziei", despre care vorbea 
Lenin în anii grei în care se năstea initiativa subotnicelor comuniste. Sînt eroii 
naşterii şi dezvoltării unei noi conştiinţe umane, eroii lueizi de ceea ce se întîmplă 
în jurul lor, siguri pe sine şi pe virtuţile lor, patetic activi şi cutezători. Aceşti 
eroi sînt „omul obişnuit" al vieţii şi literaturii sovietice. 

* * * 
Acest om — eroul Marelui Octombrie — îşi urmează eu strălucire drumul 

revoluţionar. El a făcut din „măreaţa furtună purificatoare" a lui 7 Noiembrie 
— din comunism — „cea mai mare forţă a con tempo raneităţii". El se află în 
fruntea muncitorimii întregii lurni, „în centrul epocii contemporane", în plină 
îndeplinire a misiunii pe care istoria i-a mcredinţat-o, de a fi „transformator 
revoluţionar" al societătii vechi. Prestigiul lui, astăzi cînd urea treptele comunis-
mului, e altul decît cel de care se bucura în anii intrarfi lui pe arena istoriei. 
Fapta şi cuvîntul, concepţiile şi convingerile lui ferm ancorate în principiile 
marxism-leninismului, neabătute de la îndrumarea partidului, au zdruncinat din 
temelii şi iremediabil edificiul lumii capitaliste. Revoluţia a crescut ramificată şi 
de neînvins, cuprinzînd, într-o comunitate de granit, statele şi popoarele siste-
mului socialist ; a trezit în zeci de popoare încătuşate în robia colonialiste, con-
ştiinţa demnităţii lor, forţele necesare pentru eliberarea lor naţională ; mişcă 
înspre lumină conştiinţele cinstite din întreaga lume, întărindu-le în lupta lor 
pentru dobîndirea unei vieţi de dreptate socială, pentru dobîndirea fericirii. 

In vremea cînd Puterea Sovietică lupta cu lipsurile, cu dezorganizarea, în 
anii bîntuiţi încă de incursiunile bandelor albgardiste, cînd pîinea era înainte 
şi mai presus de toate preocuparea statului, a conducătorilor, un elev al lui 
K. E. Ţiolkovski a prezentat la conferinţa gubernială a inventatorilor din Moscova, 
proiectul unei... nave interplanetare. Era în 1920, proiectantul se nurnea F. A. Ţan-
der. „Vladimir Ilici mi-a promis sprijinul său" — notează în amintirile sale omul 
de ştiinţă. Azi, navele interplanetare şi zborurile cosmice au intrat, în Uniunea 
Sovietică şi în lumea întreagă, în limbajul curent al oamenilor. Ştiinţa a ajuns 
azi cu toate inepuizabilele ei resurse, în chip nemijlocit, forţă de producţie în 
economia ţării ; a ajuns un domeniu de îmbogăţire a conţinutului sufletesc al 
tuturor oamenilor ; un domeniu de îmbogăţire a substanţei creaţiei artistice. 

Perioada măreţei revoluţii tehnico-ştiintifice în care intră omenirea, cu tot 
ce o caracterizează şi eu toate orizonturile uriaşe pe care le deschide pentru bună-
starea, sănătatea, puterea — înnoirea omului, e o perioadă care afirmă cu nece-
sitate relaţiile de muncă şi de viaţă socialiste. Căci, o asemenea perioadă nu se 
poate desfăşura liber şi integral, decît în cadrele descătuşate ale acestor relaţii. 
E o lege a istoriei. Pe care o subliniază Programul P.C.U.S. Pe care o confirma 
viaţa. Căci nu poate scăpa nimănui semnificaţia elocventă a faptului că, abia în 
această epocă a revoluţiilor socialiste şi a destrămării definitive a capitalismului, 
gîndirea oprită la marginile îngâduite de interesele bisericii şi negustorimii, a 
unor Galilei şi Newton, a ieşit din stagnanta admiraţie teoretică a universităţilor, 
pentru a intra, reluată cu pasiune şi dezvoltată, în viaţa practice, pentru viaţa 
practică. Revoluţionarea conştiintei omului — acest procès complex şi îndelungat 
despre care se vorbeşte în Program — porneşte de la eliberarea şi promovarea 
zăcămintelor productive ale personalităţii şi relaţiilor umane, de la promovarea 
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spiiritului inovator, a iniţiatived şi entuziasmului creator din om. Această pro-
movare, omul o cunoaşte numai in socialism, prin excelenţă creaţie vie, con-
ştientă, a maselor. In condiţiile acestei totale şi multilatérale libertăţi de des-
făşurare şi afirmare a personalitătii sale, omul sovietic a văzut dispărînd din 
tara lui contradicţiile de clasă, vede dispărînd contradicţiile dintre oraş şi sat, 
dintre munca fizică şi cea intelectuală, dintre viaţa personală şi cea obştească, 
dintre fapta şi veleităţile lui. Comunismul naşte în armonia socială, armonia 
lăuntrică a omului. Spre aceasta tind toate măsurile înscrise în Programul 
P.C.U.S. — şi celé privind politica externă : lupta pentru dezarmare generală 
şi totală în lume, pentru coexistenţă pasnică între ţările eu sisteme sociale şi 
economice diferite, lupta pentru preîntîmpinarea războaielor ; şi celé privind 
politica interna : creşterea potenţialuliui industrial şi agricol, al forţelor tehnice 
şi ştiinţifice, creşterea bunei stări şi nivelului de trai al populaţiei, creşterea 
posibilităţilor omului de a-şi canaliza energiile creatoare spre celé mai diverse 
planuri şi satisfacţii spirituale : de la munca nemijlocit productivă, şi de la 
munca cetăţenească, de stat, pînă la participarea activa în domeniul artelor şi 
literaturii. Cultura, devenită „deprindere" în rîndul tuturor membrilor societăţii : 
iată ţinta de culme către care năzuieşte — şi se îndreaptă cu certitudine — omul 
sovietic. Un savant al fizicii şi matematicilor vorbea despre relaţiile ascunse dar 
reciproc déterminante ce ar exista între frumos şi ştiinţă ; despre o funcţie nu 
numai stimula toare, dar şi revelatoare pentru ştiinţă, a frumosului. Perspectiva 
pătrunderii creatoare a omului muncii în cîmpul literaturii, al teatrului, al artelor 
plastice şi muzicale, nu e depărtată. Mişcarea de artişti amatori e de pe acum atît 
de largă şi de însufletită în Uniunea Sovietică, încît ea vorbeşte cu claritate nu 
numai despre rolul educativ — „izvor de bucurie şi de inspiraţie" — al creaţiei 
de artă, dar şi despre faptul că înseşi munca şi produsul muncii tind să-şi reven-
dice o trăsătură estetică. Veacul fericirii, al frumuseţii, al afirmarii puterii creatoare 
umane, la care visau cu sufletul eoclit, oameni ca Astrov, iată-1 atins şi înflorind 
aci în lumea Marelui Octombrie. 

Spre limanurile de lumină către care se îndreaptă poporul sovietic, însufleţit 
de Programul P.C.U.S., se îndreaptă şi oamenii din ţara noastră, aflaţi în pragul 
desăvîrşirii construcţiei socialiste, avîntaţi eroic în împlinirea sarcinilor trasate de 
Congresul al III-lea al partidului. 

7 Noiembrie a pătruns în istorie cu pacea pe buze. „Pacea" a fost primul 
cuvînt pe care 1-a rostit. „Pace" e cuvîntul pe care^l rostesc şi azi poporul sovietic 
şi popoarele crescute în spiritul lui 7 Noiembrie. 

Pentru a nu stingheri construcţia fericirii, din dezvoltarea ei continua, pacea 
e apărată cu toate mijloacele, de către poporul care a făurit Marea Revoluţie, de 
popoarele şi statele care, deopotrivă cu al nostru, alături de Uniunea Sovietică, 
alcătuiesc puternicul lagăr al socialismului, de popoarele care, deşteptate de spi
ritul revoluţiei, s-au smuls şi se smulg din robia colonialistă-imperialistă, de toţi 
oamenii muncii din întreaga lume. 

Profunzimea ştiinţifică şi forţa agitatorică cu care noul Program al P.C.U.S. 
— chartă a fericirii şi desăvînşirii personalităţii umane —■ a pătruns în conştiinţele 
milioanelor de oameni din Uniunea Sovietică şi de pe suprafaţa întregului glob 
al pămîntului constitute un argument în plus, hotărîtor. Şi uriasa înflăcărare cu 
care a fost salutată în lume aprobarea lui la cel de-al XXII-lea Congres al P.C.U.S. 
e chezăşie că marea misiune de pace şi de cultură a partidului lui Lenin, a Revo-
luţiei din Octombrie, a proletariatului sovietic, înfrăţit eu proletariatul din lumea 
întreaga, va fi, în pofida tuturor potrivniciilor, dusă victorios pînă la capăt. 

„Ideile pline de măreţie ale Congresului al XXII-lea al Partidului Comunist 
al Uniunii Sovietice — aşa cum a arătat în cuvîntarea sa la Congres, tovarăşul 
Gh. Gheorghiu-Dej — strălucesc cu o mare putere, asemeni soarelui, luminînd per-
spectivele de mîine aie omenirii, cînd comunismul va triumfa pe plan mondial, iar 
popoarele libère şi unite, trăind în pace şi înţelegere frăţească, îşi vor consacra ne-
stingherite toate energiile pentru dezvoltarea cdvilizaţiei şi gloria raţiunii umane. 

Aceasta va însemna trecerea de la preistorie la adevărata istorie a omenirii!" 
Florin Tornea www.cimec.ro


